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Az* már reg nrnlt it9ők tapasz­
talataiból tudjuk, hogy az ellen­
zék rendszerint elégedetlen a kor 
mánynval, ami érthető is, ha meg 
gondoljuk, hogy az ellenzéknek 
világszerte elfogadott helyes par­
lamenti feladata elsősorban a 
mindenkori kormány ténykedé­
sének az ellenőrzésében és kriti­
kájában merül ki.

Ám nehezebben érthető -meg, 
hogy a magyar ellenzék kritikai 
jogosultsága a legutóbbi általá­
nos választások lezajlása irtán 
miért csapott át olyan egyszerre 
és minden átmenet nélkül az an- 
tagonizmus és-a személyes gyű­
lölet mindenképpen veszedelmes 
terére.

Az ellenzék e magatartása 
Khuen-Héderváry gróffal szem­
ben meg talán megmagyarázható 
abból a tényből kifolyólag, hogy 
Khuen-Héderváry gróf volt an­
nak a választásnak az értelmi 
szerzője és szellemi vezetője, — 
mely az ellenzékből alakult koalí­
ciót az 1910. év nyarán megtize­
delte. A Lukács László elleni 
személyes hajszának a mozgató 
rugóit is megtudjuk talán értem. 
De semmiféle elfogadható ma­
gyarázatát nem találjuk annak a 
feneketlen gyűlöletnek, mely az 
ellenzék pártárnyalatait a Tisza 
István gróf elleni küzdelmében 
vezette és kioltbatatlamil vezeti 
még ma is.

Holott az ellenzéknek, ha az 
<íSt jogosan megillető ellenőrzés 
és bírálat véresen komoly állás­
pontjára helyezkedik is, feltéve, 
hogy igazságos akar lenni, ma 
már be kell látnia, hogy Tisza 
István gróf az adott helyzetben 
és hivatásának államférfim tu­
datában másként járhatott el, — 
mint ahogy tényleg eljárt. Nem ő 
tehetett róla, hogy az ellenzék­
nek volt egy töredéke, melynek 
nem az volt a legnagyobb hibája, 
hogy követeléseiben túlzott volt,|

sem pedig az. hogy eme túlzott 
követeléseinek államjogi helyze­
tünkkel össze nem egyeztethető 
súlyt adott: de a legnagyobb és 
szinte helyrehozhatatlanul vég­
zetes hibája volt az, hogy követe­
léseinek keresztül erőszakolása 
céljából olyan parlamentellenes 
magtariást tanúsított, mely] vei 
már egyenesen az állam mindé-; 
nekfelett szükséges rendjét vészé
lyeztotte.

Ab állam fenyegetett rendjét 
pedig meg kellett védelmezni.

Tisza, István gróftól az előz­
mények után természetesen nem 
lehetett; várni, hogy az alkudozá­
sok terére fog lépni.

Eljárásának helyességét hall­

gatagon bár, de azóta már azok 
is beismerték, kik a miniszterel­
nök férfias politikájában az első 
pillanatban veszedelmet sejtve, 
kevesded-magukkal odahagyták 
a munkapárt hatalmas táborát.

De — ami elsősorban döntő 
sulylyal bir — helyesnek ismerte 
el a miniszterelnöknek a parla­
menti rend helyreállítása érdeké­
ben követett eljárását az ország, 
melynek nap-nap után egyre na­
gyobb tért. hódító zöme ma már 
Tisza István gróf egyéniségében 
és politikájában látja az egyet­
len lehetőséget, mely Magyaror­
szágnak a külföld előtt meglé­
pett preztizsét és megzavart bel­
ső rendjét helyreállítani képes.

A színház átadása
Rácz György dr. az aktuális színházi 

kérdésekről
(A Reggel tudósitójától.) Ak­

tuális színházi kérdések ügyében 
A Reggel munkatársa ma felke­
reste hjácz Qyörgy dr.-t, a szin- 
figyi bizottság elnökét, aki szives 
volt kérdéseinkre az alábbiakban 
válaszolni.

Átadják a színházat.

Mikor adja át a felszámoló 
bizottság a színházat a városnak’! 
— kérdeztük a sziniigyi bizottság 
elnökétől. ,

— Az átadás rövid időn belül 
valószinüleg már néhány nap inul 
va meg fog történni. E tárgyban 
legközelebb lépek érintkezésbe dr. 
Nagy Ferencz polgármesterrel. A 
felszámoló bizottság, a melynek 
Bulyovszky Gusztáv, Bar lányi 
Gyula, Kun Bertalan és én va­
gyunk a tagjai minden szükséges 
formalitásnak eleget tett már. —

így felszólítottuk az esetleges hi­
telezőket, hogy hat hónapon be­
lül jelentsék be igényüket, beter­
jesztettük továbbá a felszámolás­
ról szóló jelentésünket, a miskol- 
ezi kir. törvényszéknek, a. mely 
éppen néhány nappal ezelőtt ér­
tesítette végzési leg a bizottsá got, 
hogy a jelentést helyesnek talál­
ta és tudomásul vette. Az átadás­
nak igy már csalt egy fontosabb 
aktusa van hátra: a telekkönyvi 
átírás. Ez rövid időn belül szin­
tén meg fog történni.

— Milyen terhek, illetve mi­
lyen jövedelmek hárulnak a vá-!
rosra az átadás révén t í

A részvénytársaság száztíz- 
ezer koronás amortizációs köl­
csönt vett fel, ez van betáblázva 

színház épületre. Ezzel szem­
ben a kaszinó által fizetett bér és 
boltbérek képezik a jövedelmet, a 
melyből kitelik a kölcsön amor­

tizáció. Most május elsején éu 
vettem fel a mintegy 3000 koro­
nát kitevő ház béreket, de ugyan 
csak ennyit fizettem ki a negyed­
évi amortizációra.

A színház nagyon rossz kar­
ban van, miért nem rostau ráitatta 
a. részvény társasáig!

■— Tény, hogy sem a. színpad, 
sem a. nézőtér nem felel meg a, 
kivánalmaknak, de mi, sajnos., 
nem fordíthattunk nagyobb ösz- 
szeget a. restaurálásra, mert a vá­
ros ütesztendővel ezelőtt megvon­
ta tőlünk az évi 8000 koronás süli­
vé neiót. Ha ezt a negyvenezer ko­
ronát. kiutalták volna, úgy ma 
tényleg jobb karban volna a szín­
ház.

Az tij színház.

Ami az uj színház kérdését 
illeti, ez elsősorban pénzkérdés. 
Mindenesetre nagyon fontos vol­
na ennek ielőbbi megoldása, mert 
a jelenlegi színház valóban nem 
íek‘1 meg a város fejlődési viszo­
nyainak. A mostani színház már 
ötvenkét esztendős. — Építésére 
.1847-ben bocsátottak ki lelkes fel­
hívást Szemere Bertalan és társai 
és tiz évvel e felhívás után, 1857- 
szeptemberében nyitották meg a 
színházat- a Brankovies György 
című színművei őfelségének, I. 
Ferencz Józsefnek jelenlétében. 
Akkoriban megfelelt, Miskolcz vi­
szonyainak a már túlságosan ki­
csiny és rozoga színház, mert 
1857-ben csak 24,000 lakosán volt 
a városnak. Azóta azonban hat­
vanezres várossá fejlődtünk és 
itt van már az élénk, lüktető életű 
es nagyon intelligens Diósgyőr, a 
melynek ötvenkét, évvel ezelőtt 
nyoma sem volt. Ezenkívül a, vo­
natok egész sora ontja ma már 
Miskolcz környékéről a közönsé­
get és bizony gyakran megesik, 
bogy a közönség nem tud helyhez 
jutni. Az uj, tágas és modern 
színház felépítése ma már csak 
idő kérdése és nekem erős a. re

Fischer Ignác « cipőáruházát
Ei alkalomból ajánlja folyton érkező CIPŐUIDONSÁGAIT mérsékelt árakon.

Széchenyi u. 20. sz. alá
(Ferencz! B könyvkereskedésével szembe)
helyezte át.-----------------
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in éli vem, hogy Nagy Fcrcnez dr.' gondolkodású férfiú az elnöke, 
polgármester mennél rövidehhre mint Rácz György dr., aki nem a 
fogja ezt az időt szabni. Fontos| vidéki sziniigyi bizottságok is- 
az írj színház felépítése nemcsak j mert rusztikus modorában, ha 
kulturális és városszépészeti, ha-'nem européer szemmel és műér­
nem a bevételi szempontokból is,I léssel hat közre a színházi nivo 
amelyeknek javulása viszont 
színházi nívó emelkedését fogja 
maga után vonni. Mennél na­
gyobb jövedelme lesz az igazga­
tónak, annál jobb társulatot tart­
hat és annál szebb díszleteket ál­
líthat. Az nj színház tehát első­
sorban a színházi élet nívójának 
emelkedését fogja maga után 
vonni.

l! fejlesztésében, amihez bizonyára 
segédkezet fognak nyújtani neki 
a bizottság többi előkelő nívójú 
tagjai is.

Palágyi működése.

A kézműipar 
technikai fejlesztése
Sugár Ignácz dr, könyve. - Pálya­

dijat nyert mű,
(Saját tudósitónktól.) Az Or- 

bályzat szerint minden hónapbanj8zW Iparegyesület az elmúlt 
egyszer össze kellene ülnie. Kér-j esztendőben pályadijat tűzött vi 
dóst intéztünk ez irányban is aj0'/ inm,ka jutalmazására, mely a 
sziniigyi bizottság elnökéhez, aki | kézműipar technikai fejlesztését 
ezt az általunk is helyeselt kije-

A sziniigyi liizottság tudvale­
vőleg már hónapok óta nem tar­
tott ülést, holott a szervezési sza-

lentést tette:
— A sziniigyi bizottságot csak 

olyan esetekben fogom összehív­
ni, amikor ez fontosabb megbe­
szélések céljából szükségesnek mii 
(átkozik. Annak ugyanis nincsen 
semmi értelme, hogy minden app- 
ropú nélkül ülésezzünk.

— Mi a véleménye 
l’alágvi Lajos színigazgató mű 
ködöséről'!

tárgyalja, A dijat, hazánk legki­
válóbb szakíróinak bíráló vélemé­
nye alapján, dr. Sugár ignácz ka­
marai titkár nyerte el.

Évekkel ezelőtt a hazai kama­
rák szakirodalmi alapja jutalmaz­
ta meg ugyancsak szerzőnek egy 
másik művét, „A kisipar sorsa“ 

i címűt. Ezt azért említjük fel, 
elnök urnaki mert a két mű között érdekes kapj 

csnlat van. Mintegy kiegészítikj 
egymást. Míg ugyanis a kisipar;

Mondhatom, hogy teljes; sorsáról irt könyvében dr. Sugár; 
mértékben meg vagyok elégedve; a kézműiparos társadalom stati- 
a Palág)d-direkcióval, amely kel- j kaját állítja, elibénk, addig a most 
lő áldozatkészséget és sok jóaka-i megjelent munka a kézműipari 
ratof tud felmutatni a színház ve-[ társadalom dinamikája. Előbbi 
•/elésében. Ismerem az ország va-j oknyomozó gazdaság történelmi 
lamennyi vidéki szín társulatát és alapon, főleg a kézműiparosság 
ezzel a mértékkel mérve, Palágyi elhelyezkedése, jelenéről tájékoz- 
dirckeiója minden szempontból: tat, utóbbi ez osztályok produktiv 
elsőrendűnek mondható. — Hogy j munkája s erőkifejtésének köve- 
vain.ak egves hiányok! Hát holi tendő irányát szabja meg.

1a-
3alá-

niiicsennek hiányok! 
paszta!lám egyébként, 
gyi Lajos mindenkor 
figyelembe veszi azokat 
lakisi lkat, amelyek a közönség £s 
a színház érdekében történnek. — 
En minden téren a békés meg-

Ugy 
hogy
készséggel! sejtet. Valójában 

a fel szó-!

A könyv voltaképpen többet 
tartalmaz, mint a mennyit a címe 

iparpolitikai 
Programm. És pedig az újabb tár- 
sa d a lomgazdas ági tudományos
kutatás irányának megfelelően — 
nemcsak gazdaság, de egyúttal

egyezés hive vagyok. Nem T,a- társadalompolitikai programra is.
gyök barátja a. braehiuinnak s úgy 
vélem, hogy barátságos utón sok 
mindent elérhetünk. Ezek a szem­
pontok vezetnek, mint a sziniigyi pozo^f művelését állítja, oda 
bizottság elnökét és remélem is, 
hogy ebben az irányban haladva, 
mindig kellő sikert fogunk elérni.

Ezeket mondta a sziniigyi bi­
zottság elnöke az aktuális szinhá- 
zi kérdésekről. Amit a sziniigyi 
bizottságról mondott, az minden 
szempontból fedi a mi álláspon­
tunkat. Nagyon örvendünk tehát 
annak, bogy a bizottságnak olyan'

Minden ízében rendszeres ipar­
fejlesztési munkát érv bontakozik 
ki előttünk. Szerző a kultúra fo-

első
követelményül. Ez érthető oly 
országban, hol a nép még az 
elemi iskola teljes elvégzését sem 
tartja szükségesnek az életben va­
ló boldoguláshoz. Kulturviszo- 
uyaink megváltoztatásáig tör­
vényszabta minimális követel­
mény legyen az iparos tanoncok 
felvételénél az elemi iskola elvég­
zése.

A gazdasági és egyéb feltételek

közt felhozza, hogy némely ipar­
ág, különösen a műipari, igénytel 
jes, jó jövedelmű középosztály 
hiányát érzi. Az iparososztály 
gazdasági, társadalmi súlya, jelen 
tősége növelését elő kell mozdíta­
ni. Nem lévén önnálló vámterii 
létünk, a gazdasági és szociálpo­
litikai törvényhozás egyaránt fo 
kozottabb gondosságot feltételez 
Az utóbbi számoljon az ipar te­
her!) írásával. Be az iparos is te­
gye meg a magáét, törekedjék a 
rend és fegyelemnek az egész vo 
na Ion való betartására, a vállal­
kozói szolidaritás elérésére.

Az ipar termelő ereje a techni­
kai tudáson nyugszik. Etikai ru­
gója: az iparosság önbizalma. — 
Ezzel erősítve küzdhet ki az ipa­
ros technikai tudása a gyárakkal 
megvívandó versenyharcban tisz­
teletreméltó eredményt.

A technikai művelődés a ta- 
nonckorban kezdődik. Legalább 
hat elemi osztályt végezzen min­
den tanonc. Műhelyi kiképzés, ta- 
noncmunkakiállitás, szakirányú 
tanonciskola, gyakorlóműhelyek 
felállítása lesznek a célhoz veze­
tő eszközök. — Tanműhelyeket 
egyes rátermett mesterek telepén 
kell szervezni. Ajánlja szaktan- 
folyamok lépcsőszerii tagozását, 
ipari szakiskoláink szaporítását, 
teehnoloógiai iparmuzemnok vi­
déken való szervezését. A kiállí­
tások közül a szakirányunkra kell 
súlyt helyezni.

Modern motorok, munkagépek, 
szerszámok beszerzése megkönyi- 
tendő. Az ipar fejlődésének elen- 
gcdhetlcn feltétele a szakiroda­
lom és pedig úgy a szaksajtó mint 
a szakkönyvek erőteljes támoga­
tása.

Az erőgépek, jelesül motorok 
közül különösen a villamos he-! 
rendezésűd«' a jövő. — Olcsóbb! 
áramszolgáltatást sürget.

A kézműipari technika haladó-: 
savai sor kerülhet a közműhelyek; 
létesítésére is. Addig óvatosságot 
ajánl.

Nagyjából ez a önyv tartalma. 
Mindvégig érdekes példák, sta-j 
tisztikai adatok magyarázza a 
programinpontok indokait. — És1 
az egész munkából kicsendül az; 
ügyszeretetből, a kézműiparosság 
alapos ismeretéből fakadó meleg 
közvetlen hang. Ilyen hangon 
csak az irhát tudományos problé­
mákról, aki, miként orvos a bete­
gén, tartja kezét ama sorsával 
kiizködő osztály literén. |

Jeles, nz iparpolitikát művelő 
állami s társadalmi tényezők sza­
mara értékes gyakorlati útmuta­
tást nyújtó könyvet méltathatunk 
Sugár Ignácz művében. Az elis­
merő kritikát szépen egészíti ki

egy előkelő helyről jövő díszes 
jutalom: az Országos Iparegye­
sület Halmos Izor-féle 1000 ko­
ronás pályadija. Ugyancsak az 
Országos Iparegyesület vállalko­
zóit a munka kiadására is.

A 7 ívre terjedő csinos kiállítá­
sú könyv ára 2 korona Ű0 fillér.

Mily cq \epz
a nyári divat?

A mi^kolczi korzó képe. 
j^ölgyek, férfiak, gyermekek...

(A Reggel tudósítójától.) Né­
hány hét és hirtelen, szinte észre 
vétlenül beleröpülünk a nyárba. 
Mostanában néha még ködös, —- 
süni felhős napok tarkítják a 
tavaszt, néha azonban már vidá­
man ránksüt a nap aranyszőttes 
fénye. Ilyenkor a déli korzón 
már megjelennek a kivágott ru­
hák, a tarka napernyők, meg a 
többi nyári jelenségek, a lciraka 
tokban meg szalmakalapok kacér 
kodnak a változó idővel. A höl­
gyek és a férfiak is készülnek a 
nyárra, mert rövidesen csupa 
napsütéses, forró napjaink lesz­
nek. Kíváncsian várják, hogy mi 
Íven lesz a nyári divat.

A Reggel fölkért néhány mis- 
kolczi kereskedőt, hogy mondja 
cl, milyen lesz a divat a közelgő 
nyáron.

Hegyesi Jenő rajzolta le a 
hölgydivatot:

— Az alkalmi ruhák leginkább 
luftból és flörből készülnek majd 
a nyárra. A divatszinek lesznek: 
a generálkék, barna és sötétzöld. 
Utcai ruhákra a legutolsó divat 
szerint a fehér szili a legalkalma­
sabb és a következő anyagok: 
etanin, crepon, madeira és a 
száda. Selymekben a sotisch és a 
síkos, szalagokban a moireé, so­
tisch és a síkos. A blúzok fehér 
színben denevér-fazonban készül 
nek. Harisnyák feketék lesznek 
fehérrel himezve és fehér színe­
zéssel hímezve. Nagyon szép nap 
ernyőket fognak a hölgyek visel­
ni: fehér madeira (hímzett) kel­
méből. A ruhák különben még 
mindig sziikek ellenben annál 
bővebbek a blúzok. A széles ci­
pőkben az amerikai, a divat kala­
pokban meg viszont, nagyobbak 
és nem lehetetlen, hogy rövide­
sen elérik régi malomkő nagysá­
gukat.

*

A férfi divatról Molnár Mi­
hály a Neumann M. cég régi ki­
próbált alkalmazottja referál ol­
vasóinknak. Ezeket mondta el a

1 „VIOLA“ virágcsarnok
MISKOLCZ DEÁK-UTCA 6. SZÁM,
(a Színház épülettel szemben).

Ugyanitt tserepes virágok dús választékban szerezhetők be.

Alkalmi csokrok és koszorúk
Ízlésesen és pontosan készíttetnek. Telefon szám 666.
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férfiak nyári ruhaviseletéről:
Úri ember ki jól szeret öltöz­

ködni u kultúra külsőségének el­
ső szolgája, de zászlóvivője is. — 
Felületes emberek azt mondják 
róla, hogy szabójának és mani­
kűrjének a rabszolgája, de ezzel 
tévednek, mert az úri embert 
nem öltöztetik, hanem öltözködik 
és azért megy manikűrhöz, mert 
a test ápolása a kulturérzés egyik 
főtényezője. Finom érzéke min­
dig megsejti a jövendő divatot, 
nem fog sohase túlzásba menni, 
mert igen jól tudja, hogy a férfi 
öltözködésében is vannak dog­
mák, melyeket a divat sohse 
igyekszik ledönteni, hanem hoz­
zájuk alkalmazkodni. Egyik fő­
dogma: Az úri ember úgy öltöz­
ködik, hogy az utcán észre se ve­
szik, a gigerli meg úgy, hogy min 
denki megbámulja, megáll és utá 
na néz.

Melyek azok a ruhák, melyek 
úri ember ruhaálományában ta­
vasztól őszig feltétlen szüksége­
sek? Okvetlenül kell egy vagy 
két kétsoros kék sacco-öltöny, — 
valamint szükséges egy diszkrét 
szürke és egy sötét barna öltöny 
is

A kétsoros kék öltönyt felvált­
va csikós szürke kamgárnnad- 
rággal, a kánikula idején pedig 
tenniszezésre is alkalmas fehér 
nadrággal is hordhatjuk. A kék 
sacco-öltöny nyári délutáni fesz­
telen látogatásra is alkalmas.
— Esős napokra a szürke öltöny 

igen alkalmas és célszerű viselet.
— 'Felöltőkben az egyszínű 

szürke himalaja szövetből ké­
szült selyem kihajtással, mely 
minden időben és minden alka­
lomra használható. Aki pedig! 
többet költ ruházkodásra, hűvö­
sebb napokra egy nehezebb Ve­
lour átmeneti kabátot is tart kész 
leiben. Sport vagy lóversenyre, 
leginkább használjunk idrappszi- 
nii kétsoros rövid felöltőt.

— Nagyon elegáns és szép vi­
selet a selyemmel bélelt Inver­
ness félgalléros köpeny (is, ame­
lyet esküvőre, táncmulatságra,1 
hangversenyre és színházba hord 
hatunk. |

Aki tengeri fürdőbe készül, —. 
gondoskodjék idejekorán két fe­
hér vászon öltönyről, valamint 
egy sötét kék luster sacco és mel­
lényről, melyhez egy minta nél­
küli creem szinti nadrágot felhaj 
tással viselünk. Aki pedig a he­
gyeken kívánja szünidejét tölte­
ni, nem nélkülözhet egy angol 
homespun öltönyt rövid nadrág­
gal és felvarrott zsebekkel, vagy 
viszi a jutányosabb, de kevésbé 
elegáns loden öltönyt; továbbá 
egy Hubertus vagy másfajta íz­
léses felöltőt, amelynél a fantá­

ziának szabad tere nyílik úgy a 
szili, mint a szabás tekintetébe.

Nemzetközi nagy fürdőhelyek­
re elvisszük a smokingot is, mely 
foconos, esetleg sálgalléros is le­
het, mert az estélyi table d'liote- 
nál okvetlen szükséges. Minden 
kétely eloszlatására állapítsuk 
meg, hogy smokinghoz mindig 
kemény mellű inget, fekete mel­
lényt és fekete nyakkendőt hasz­
náljunk, fekete vagy szürke 
gyöngy gombokkal és smoking­
hoz még télen se hordjunk cilin­
dert.

Ha a hangversenyen vagy tánc 
mulatságon is részt akarunk ven 
ni, úgy vigyük el frakkunkat is, 
melyhez csak fehér nyakkendőt, 
fehér gyöngygombokat, ha való­
di ékszerrel nem rendelkezünk — 
viselhetünk. Külsejűnkhöz tartó 
zik, hogy nemcsak mi, hanem 
gyerekeink is jól legyenek öltöz­
ve. Gyermekek öltöztetése sok 
gondot okoz az anyáknak, holott 
ez oly egyszerű kérdés: Öltöztes­
sük őket angol módra úgy az ut­
cán, mint a szalonban, télen is, 
nyáron is.

— Ezeket véltem szükséges­
nek elmondani a divatról és hoz­
záfűzöm még, hogy a könnyedén 
kötött nyakkendő még sohse ár­
tott a szellemességnek, valamint 
a jó modorból még nem szabad 
szélhámosságra következtetni.

*
A nyári cipődivatról Szendrey 

Lajos cipészmester, szaktanító 
mondott el egyet-mást A Reggel 
olvasói részére. Az érdekes soro­
kat alább közöljük:

A láb ruházatának divatjáról 
nem könnyű feladat beszélni. — 
Még az anatómiáról, az orvosi tu 
dományról is azt hiszi sok em­
ber, hogy ért hozzá. Hát még a 
divathoz! Mindazonáltal (felada­
tomnak tekintem, hogy a láb ana 
tómiáját és élettanát pár szóval 
egybefoglalva, vázát nyújtsam a 
test ezen részein kifejlődött di­
vatnak. A láb ruházatánál épen 
úgy, mint az egész test ruházat­
nál nagy disciplina szabályainak 
kell érvényesülni, nevezetesen az 
eszthetika, az anatómia, a fizio­
lógia és higieinia. Ha a divatci­
pők, nem ezen szabályok szem 
előtt tartásával készültek, akkor 
azok nem felelhetnek meg célja­
iknak, természetes, hogy ilyen 
munkákat csakis szakképzett kéz 
müiparosok képesek előállítani, 
mert a tömegesen termelő gyár 
ezekre nem lesz képes soha. In­
nen van az, hogy az előkelő és jó 
Ízlésű közönség, aki a ruházko­
dásnál a saját egyéni ízlését akar 
ja kifejezéshez juttatni, nem rak 
távi cipőt visel, hanem szakkép­

zett kézműves cipész iparosoknál 
rendeli meg cipőit.

A nyári divat cipők világos, 
barna színű és szürke bőrből ké­
szülnek, az utóbbit inkább betét­
nek használjuk úri gombos és fű­
zős fél cipőkhöz, a hölgy közön­
ségnek kivágott pántos és fűzős

félcipő lesz a divat angol formá­
ra készítve varrott talppal, mely 
igen könnyű és hajlékony három 
négy cm. sarokkal, az úri cipők 
ugyancsak varrott talppal fran­
cia és angol stílben készülnek 2 
és fél cm. sarokkal.

Szakértői szemle 
az ózdi katasztrófa ágyékén

Pénteken vizsgálják az elszakadt kőtelet
(A Heggel tudósítójától) A mult 

hó 22-én, a délutáni órákban min-j 
den részletében megdöbbentő ka­
tasztrófa történt ai közeli ózdi vas 
gyárban, amelynek két munkás- 
ember esett áldozatul és többen 
megsebesültek. A szerencsétlen 
emberek borzalmas körülmények: 
között pusztultak cl; folyékony! 
állapotban lévő, izzó vas ömlött a. 
testükre. Egy hatalmas olvasztó 
üstöt emelt ki a. daru, amelynek 
vontatás közben elszakadt a köte­
le, az üst lezuhant és a. benne levő 
forró vas kiömlött. Az üst körül 
hat munkás dolgozott Juhász Ist­
ván vezetésével. Az üstöt egy da­
ruval emelték ki a. helyéről és a 
formák közé akarták szállítani. A 
daru karja, leereszkedett és a köte 
let az iist fogójához erősítették, 
majd kiemelték helyéről.

Emelés közben a daru köt eh: 
hirtelen elszakadt, az üst a földre 
zuhant és a farrá vas a munkások­
ra ömlött. A hat munkás azonnal 
elterült a földön és irtozatos jaj- 
kiáltásban törtek ki Juhász Ist­
ván és Valaha Ignáicz egész testük 
ben borzalmas égési sebeket szen­
vedtek. A két munkás estére, meg­
halt.

A katasztrófa ügyében a mis- 
kolczi ügyészség és vizsgálóbiró- 
ság részéről azonnal megindult a 
legszélesebbkorii vizsgálat. Eb­
net!) Lajos kir. ügyész és Rázsó 
Gyula vizsgálóbíró utaztak ki a 
eldyszinére, ahol megvizsgálták 
a darut, az üstöt és a kötelet, a 
mely elszakadt és aminek követ­
keztében a szerencsétlenség tör­
tént. Még a helyszínen kihallgat­
ták a daruvezetőt és az üzem elő- 
munkásait. A kötél csak egy he­
lyen volt elszakadva, kopás vagy 
a súrlódás következtében történt 
rágás és egyéb foszlás a kötélén 
nem volt konstatálható.

A vizsgálat eredményéről je­
lentést tett Ebneth Lajos királyi

ügyész Bulyovszky Gusztáv kir. 
főügyészhelyettesnek. Helyszín- 
rajzot vettek fel és tovább foly­
tatták a vizsgálatot, olyan irány­
ban, hogy etrhel-e valakit mulasz­
tás vagy felelősség a szerencsét­
lenség ügyében.

Most újabb szakértői vizsgálat 
vált szükségessé. Mindenekelőtt 
az elszakadt kötelet kell tüzetesen 
vizsgálat alá venni és azt kell 
megállapítani, hogy a kötél gyön­
ge és rossz volt-e már azelőtt is, 
vagy pedig nemi Az újabb szak­
éi tői szemléi pénteken tartja a 
miskolczi kir. ügyészség. Braun - 
féld vasgyári főfelügyelő utazik 
ki. Ozdra a hatósággal. Az ügyész­
ség részéről Bulyovszky Gusztáv 
kir. főügyészhelyettes, a vizsgá- 
lóbíróság részéről pedig Rázsó 
Gyula dr., vizsgálóbíró lesz jelen 
a. szakértői szemlén, amely hivat­
va van megállapítani az igazsá­
got.

APOLLO
nagy moxsószlnház, 
WEIDLICH-palota

Műsor 1914, május hó 7-én 
Humoros vígjáték esti

1. Nyitány
2. Apolló híradó
3. Schnitz, a szabó.
4. A mama kedvence.

5~7 Ö Fensége a trónörökös.
Kacagtató vígjáték 3 felv.

8- Árpika állást keres.
Keltái Áiptd a miskolczi 

Nemzeti Színház tánckomikusa 
előadásában.

Az előadások kezdete hétközna­
pokon délután 6 órakor és 
este fél 9 órakor. Vasár- és ün­
nepnapokon délután fél 3, fél 5. 

fél 7, és este fél 9 órakor.

I WEGENER UTÓD- , ------------------- ^
MINNICH MIKLÓS FEST, KOS, TISZTIT
Miskola, »»tel« 16 Kta. --------- ------------------ --

Fiók Ualet: Forgóhíd. (Párisi fűző-készítő melle«.)

Tanuló fizetéssel felvétetik.
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Lepipálták a honvédelem- 
ügyi ás pénzügyi társát
Teleszky az adókivetésektől
(Fővárosi tudósítónktól.) Az 

ellenzéki sajtó napok óta izgatja 
a közvéleményt, hogy Budapes­
ten a harmadik osztálya kereseti 
adókivetés kapcsán a kormány 
óriási mérvű adóemelést tervez. 
Nagy tájékozatlansággal vagy ta­
lán erős r oszli i szén ni séggol han­
goztatják a vádat. Nem kutatják 
annak igazságát, hanem csak azt 
nézik, hogy ennek a hi reszteles­
nek terjesztése felette alkalmas 
rá, hogy a kormány és a többség 
ellen hangulatkeltés céljából fel­
használják. Teleszky pénzügyini- 
niszter mai koltségetési beszéde 
kapcsán alkalmat vett reá, hogy 
ezt a valótlan hirt világosan, ha­
tározottan és meggyőzően megcá­
folja. A miniszter kijelentette, 
hogy egyáltalán valótlan az, mint 
ha a kormányt a harmadosztályú 
kereseti adót emelni akarná és 
adatokkal igazolta he, hogy ezt 
egyáltalán nem vette tervbe. Elő­
adta a miniszter, hogy Budapes­
ten az eddigi lefolyt két kivetési 
nap alatt 1192 adózó adügyét in­
tézte el az adókivető bizottság éH 
ezek közül csak 30 felebhezett. — 
Hogy mit jelent az, ha Magyaror­
szágon, ahol mindenki felebbezni 
szokott, 1192 adózó közül 30 ma­
ralt elégeletlen adójának megál­
lapításával, az minden kommen­
tárnál ékesebben szól az ellenzéki 
vád alaptalansága mellett. — El­
mondotta a pénzügyminiszter, 
hogy a pénzügyi hatóságok a 
múlt alkalommal 7,984,000 koro­
nára preleminálták Budapesten a 
harmadosztályú kereseti adót, ho­
lott ezúttal az előirányzat csak 
7,900.000 koronát tesz ki. Ez az 
autentikus adat azt bizonyítja, 
hogy nemcsak hogy nem vették 
tekintetbe a három év alatt beál­
lítható etrmészetes fejlődést, ha­
nem egyenesen az adó csökkenté­
sét tervezik. Végezetül a minisz­
ter beigazolta, hogy a most tár­
gyalt költségvetési előirányzat­
ban az egész országban a kereseti 
adó 5 millióval kisebb összegre 
van előirányozva, mint a múlt al­
kalmi mai. Mindezeket Teleszky 
pénzügyminiszternek sikerült be­
bizonyítani, hogy itt ismét egy 
rosszindulatú ellenzéki manőver­
rel állunk szemben, amelynek nin­
cs m egyáltalában semmi alapja. 
A rniniszetr szavai megnyugtató­
kig hatottak a képviselőházban és 
bizonyára éppen olyan megnyug­
tatókig fognak hatni az ország 
adózó polgárságára, amely ezek 
után az ellenzéki hangulatkeltés­
nek bizonyára nem fognak fel­
ülni.

*

Shmmcsies Elemér alcímük 11 
órakor nyitja meg az ülést.

Elnöki bejelentések után a bon 
védelmi tárca tárgyalása követ­
kezett.

Molnár Viktor előadó ismer­
teti a költségvetést.

Simon Elemér kifejti, hogy az 
itj véderő törvény alkalmazásai­
nál azért merült fel annyi két­
ség, mert sok mulasztást kell pó­
tolni.

Karátsony Lajos államtitkár 
reflektál az elhangzott észrevéte­
lekre.

Ezután áttér a Ház a pénzügyi 
tárca költségvetésére. _

Hegedűs Lóránt előadó liosz- 
szasan mutatja be a költségve­
tést, melyet elfogadásra ajánl.

Hantos Elemér szerint a múlt 
évi gazdasági válság nagyobb 
volt, mint az eddigi válságok 
együttvéve.

Münnich Kálmán sürgeti a 
bányatörvény revízióját. — Al- 
mássy László a banktörvény re­
formjáról beszél.

Szünet után Simoncsics Ele­

mér negyedöt órakor nyitja meg 
az ülést. , . .

Hoványi Géza a pénzintézetek 
megreformálását ajánlja a mi­
niszter figyelmébe.

Teleszky pénzügyminiszter rét 
lóktól az elhangzottakra és be­
szél az adókivetésről, ^ amely!vei 
cikkünk bevezető részében foglal 
kozunk.

Ezután a Ház eelfogadja rész­
leteiben is a pénzügyi tárca költ­
ségvetését.

Teleszky János pénzügymi­
niszter beterjeszti az appropriá- 
ciós javaslatot.

Az interpelláción könyv felol­
vasására kerül a sor. Preszly Ele 
mér nincs jelen, interpellációját 
törlik.

Gieswein Sándor az érsek újvá­
ri keresztény szocialista^ gyűlés 
betiltása miatt interpellál.

A Ház elhatározza ezután,^ — 
hogy legközelebbi ülését pénte­
ken délelőtt tartja.

fl váczi államfogház

it mishDlEzi
munkáspénztár csalója

Mis nénin a kórházban
(A Reggel tudósítójától.) A 

csalások tarka és változatos kró­
nikájába egészen uj és fordulatos 
esettel vonult be Spiegel Zoltán 
huszonegy éves miskolezi állító- 
layos mészárossegéd. A ravasz 
fiatalember nem első alkalommal 
szerepel ezúttal a rendőrsében, 
nem a premiér lázával áll a rend­
őrfogalmazó előtt, hanem a rep. 
rizek unottsága és közömbössége 
ül az arcán. Spiegel Zoltán most 
nem mindennapi trükkel operált, 
ötletesen csapta be a miskolezi 
munkásbiztositó pénztárt. A raf­
fln ált csaló heteken át más néven 
szerepelt és ily módon ingyen 
,-yógykezeltette magát. Csupán 

az egy mentő körülmény van az 
ügyben, hogy Spiegel most nem 
vagyoni előnyök szerzése céljá­
ból csalt, hanem az egészségéről 
volt szó, talán a nyomorult, kis 
élete forgott kockán, ezt akarta 
menteni és ezért folyamodott 
meg nem engedett eszközökhöz.

Spiegel Zoltán még a múlt év 
december hó 7-én jelentkezett a 
miskolezi munkásbiztositó pénz­
tárnál. Székely Károly pénztári 
tagnak mondotta magát s gyógy 
kezelést kért. A^kczén volt vala­
mi veszedelmes seb és ezt meg 
kellett operálni. Spiegel Zoltánt 
az orvos megvizsgálta és a pénz­
tár február hó 7-én felküldte Bu­
dapestre az Országos Pénztár­
hoz, amely pest ' elvi kórházá­
ba helyezte f?i. Spiegel Zoltán 
február 7-től március 14-ig fe­
küdt a kórházban, mint Széli Ká­

roly. Ezután hazajött Miskolcz- 
ra és itthon kezeltette magát to­
vább. Rendesen járt az orvoshoz, 
rendesen felvette a táppénzt, — 
holott nem is volt tagja a pénz­
tárnak és holott nem is volt Széli 
Károly, hanem Spiegel Sláger 
Zoltán. Ez a körülmény azonban 
nem zavarta Spiegel Sláger Széli 
Károly Zoltán urat, mivel ő nem 
egy preciőz, nem kaszinói tag, — 
de még csak nem is egyenes és 
becsületes ember. Spiegel Zoltán 
nak még egy műtéten kellett 
volna átesnie, a munkásbiztositó 
pénztár tehát április hó 26-án új­
ból felküldte Budapestre és befe­
küdt a pénztár költségén a kór­
házba.

A napokban névtelen levél ér­
kezett a Munkásbiztositó pénztár 
cimére, amelyben tudatja az into 
zettel a jóakarata Anonymus, — 
hogy az a Széli Károly, aki a 
pénztár költségén egy budapesti 
kórházban fekszik, az a Széli Kit 
roly nem Széli Károly, hanem 
Spiegel Zoltán. Kállai Géza igaz­
gató azonnal érdeklődni kezdett 
és rövid nyomozás után megálla­
pították, hogy a névtelen levél­
író igazat mondott. Kállai igaz­
gató jelentette az esetet a buda­
pesti rendőrségnek, amely Széli 
Károlyt alias Spiegel Sláger Zol 
tátit letartóztatta. Csalás büntet­
te miatt megindult ellene az el­
járás.

RIRÜESEN 9 REGGEL-BEN

Látogatás Gassy árpádnál
(A Béggel tudósítójától.) Is­

mét hire jár, hogy az igazságügy- 
minisztérium a váczi államfogbn- 
zat megakarja szüntetni, mert 
egyrészt nem felel meg a céljának 
másrészt pedig teljesen elegendő 
a szegedi. Hu megszűnik a váczi 
államfogház, akkor történelmi 
múltúnknak ezer kedves, érdekes 
emléke omlik a feledés palástjába. 
Hosszú, nehéz küzdelmébe került 
a magyar nemzetnek, amig sike­
rült kiverekdnie a váci államfog­
házat.

A kiegyezés után .186ő-ben tör­
téntek az első sajtó elitélések. Bö­
szörményi Lászlót ítélték el egy 
évre, amiért lapjában, a Magyar 
Újságban leközölte a Kossuth La­
jos váci beszédét; Táncsics Mi­
hály és Mészáros Károlyt pedig 
egy-egy havi államfogházra Ítél­
ték kaució nélküli politizálásért. 
A delikvensek a Lipót-utcai zord 
és egészségtelen fogházban kezd­
ték meg büntetésüket, ahol az 
egészségtelen cellákban Táncsics 
szívbaja annyira előrehaladt, - 
hogy katasztrófától lehetett tarta­
ni és Böszörményi tüdőbajt ka­
pott

A közvélemény megmozdult és 
követelni kezdte a közönség és 
parlament egyaránt, hogy a bete­
geket, akik mindketten képvise­
lők voltak, közismert puritánok 
és népszerű kuruc vezérek, szál- 
litság egészségesebb helyre és kü­
lönítsék cl a betörőktől és rabló­
gyilkosoktól.

Március 24-én Böszörményi 
meghalt a fegyház fogházi cellá­
jában. Erre egyenesen lázadás 
tört ki Pesten. Temetésénél óráisi 
demonstráció tört ki, a fél ország 
felutazott tüntetni a kormány el­
len, az ifjúságot Hegedűs Sándor 
a későbbi miniszter vezette, Irá­
nyi Dániel pedig egyenesen gyil­
kossággal vádolta meg az And- 
rássy-kormány igazságügy minisz­
terét, Horváth Boldizsárt, a kit 
Tisza Kálmán indítványára tár­
sadalmi boykott alá helyeztek.

A kormány e terror hatása 
alatt rendezte be az első állami 
fogházat Váczott, amelynek leg­
első lakói között volt Sassy Ár­
pád, Miskolcz város most nyug­
díjazott polgármestere, akit sajtó- 
vétségért büntettek meg. — Sassy 
Árpád, az Arany Trombitát szer­
kesztette Táncsics Mihálylyal és 
egy cikkéért ítélték el egy évi ál­
lamfogházra, melyet Váczott töl­
tött ki.

*
Az Urak-utca 68. szám alatt la­

kik Miskolcion Sassy Árpád. -- 
Este hat óra felé járt már az idő,
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mikor fölkerestem. Sassy Árpád 
,,tt sétált az udvarán levő kertje­
im,, és a virágzó, zöldelő fák ta- 
vaszi illatát élvezte. Mikor meg­
látott az öreg ur, csöndesen meg- 
szoritotta. a kezemet és a kerti ve- 
I ;i ndára vezetett. Mindenféléről 
beszélgettünk, aztán lassan rátért 
a régi dolgokra :
_ Böszörményi László negy­

vennyolcas párti képviselőt, aki 
ogyike volt annak a hét magyar 
képviselőnek, akik a negyven- 
nyolcas pártot megalakították, 
sajtóvétségért egy évi fogházra 
ítélték. A szerencsétlen mellbeteg 
embert a pesti Lipót-utcai börtön­
be zárták, ahol azonban a rettentő 
levegő valósággal megemésztette 
és rövidesen bele is halt. Ekkor 
felzudult az egész magyar közvé­
lemény az akkori igazságügymi­
niszter, a különben végtelenül 
kedves, derék és becsületes Hor­
váth Boldizsár ellen. Ekkor a mi­
niszter 1869-ben elhatározta, hogy 
külön államfogházat építtet. Ki 
is szemelt erre a célra egy alkal­
mas helyet Váczott, szemben a 
fegyházzal. Alacsony, földszintes 
ház volt ez, Lindenbaum fogházi 
szállítónak a tulajdonát képezte 
és huszonkét szobából állott. Ezt 
a házat bérelte ki Horváth Boldi­
zsár és itt rendezte be az állam­
fogházat. En az „Aranytrombita* 
című lapban megjelent egyik cik­
kem miatt kerültem oda. A cik­
kemben állítólag felségsértést kö­
vettem el. Röviden ez volt a tar­
talma: Akkoriban rendelték el a 
határőrvidék — három-négv me­
gye — polgárosítását. A Bucii­
kon-zakban ugyanis katonai ura­
lom alá vették a határőrvidéket s 
a magyar kormány megalakulá­
sakor a miniszterelnök, gróf An- 
drássy Gyula rendeletet kapott, 
hogy tegyen előterjesztést ő felsé­
gének a polgárosítás ügyében. —■ 
Ugyanilyen rendeletet kapott 
azonban az osztrák miniszterel­
nök és az osztrák hadügyminisz- 
etr is. En az ellen fakadtam ki, 
hogy mi közük mindezekhez az 
osztrák minisztereknek! Ez a ma­
gyar alkotmány nyílt megsértése! 
A cikkemben felségsértést láttak 
és vád alá helyeztek. Nekem ak­
koriban két ügyvédem volt Pes­
ten : dr. Mátyás Arisztid és dr. 
Fiizesséry Géza. A tárgyaláson | 
Uiizcssérv, aki különben honvéd- 
őrnagy is volt, védett és többek 
közt ezeket mondta védőbeszédé­
ben; „Ha ebben a cikkben király­
sértés lenne, akkor nem védeném, 
hiszen honvédőrnagy vagyok!" 
Mégis elítéltek egy évre és ezer 
pengő forint mellékbüntetésre is. 
így kerültem 1869-ben huszon­
négy éves koromban a váczi ál­
lam fogházba.

Az öreg ur elhallgatott. A mész 
szibe nézett és a gondolatai kö­
zölt keresgélt, aztán csöndesen, 
lassan rágyújtott hatalmas, bar­
na tajtékpipájára s igy folytatta:

— - Heten voltunk az első esz­
tendőben együtt letartóztatva Vá­
czott az államfogházban. Csávol- 
szky Lajos, Román Sándor egye­
temi tanár, országgy. képviselő, 
M ileties Szvetozár szerb képvise­
lő, Libán József ulteránus pap, 
Mészáros Károly a Ludas Matyi 
és a Népszava, szerkesztője, egy 
kecskeméti fényképész, akinek a 
nevére már nem emlékezem és én. 
Elbán József volt az a pap, aki 
négyvennvolezban a tótokat elle­
nünk vezette. Egy félévet töltött 
a fogházban. Az első igazgatója a 
fogháznak egy erdélyi fiatalem­
ber vlot, aki a szabadságharc 
alatt Bem oldala mellett szolgált, 
mint hadsegéd. Utána Kovács Er­
nő lett az igazgató. Mi elég jól él­
tünk a fogházban, olvashattunk, 
dolgozhattunk, mindegyiknek kü­
lön szolgánk és nekem három szo­
bás lakásom volt. Kezdetben fog­
házi kosztol ettünk, de. mi kifogá­
soltuk, mert rossz volt, levelet is 
írtunk Horváth Boldizsárnak, aki 
aztán megengedte hogy vendég­
lőből hozassunk magunknak kosz­
tok Váczott abban az időben 
egyetlen valamire való vendéglő 
a „Curia“ volt és mi mind a. heten 
onnan hozattuk. Egy ideig éjsza­
kánként gyalogos bakák őriztek 
bennünket, azonban mi leitattuk 
őket és reggelre rendesen félhol­
tak voltak. Később, látva, hogy 
úgy sem akarunk megszökni, — 
megszüntették az őrséget. — Jól 
éreztük magunkat és vidáman töl­
töttük el az esztendőt. Mészáros 
Károlyt mindig Ludas Matyiuak 
hívtuk. Állandóan veres Garibal- 
di-inget veres mellényt, daru tol­
las magyar kalapot hordott. Ér­
dekes jelenet játszódott le, mikor 
eltávozott a fogházból. Több ezer 
ember kisérte ki a váczi állomásig 
cigánybandával, zeneszóval. — 
Azonban az állomáson a bakter 
nem akarta beengedni a váróte­
rembe. Véletlenül éppen azon a 
vonaton utazott gróf Apponyi Al­
bert- és ő is végignézte a jelenetet. 
A bakter sehogysem akarta Mé­
szárost és a tömeget beereszteni, 
mire Mészáros hirtelen a mellére 
csapott és igy kiáltott a baktor re:

— Tudja-e, hogy kivel beszél! 
En Ludas Matyi vagyok.

A szegény bakter szörnyen el­
némult s azt hitte, hogy valami 
idege n< írsz ágbeli herceggel áll 
szén ben. Mielőtt aztán indult a 
vonat, egy marék pénzt szórt a 
cigányok közé. Emlékül. Nagyon 
szerettem az államfogházban 1 r- 
bán Józsefet is, aki ehlubokai pap 
volt tulajdonkép. Később, a ki- 
szabadulása után szuperinten­
dens lett. A fia, Szvetozár, most 
Liptószentmiklóon hírlapíró.

_Mondjon valamit ,kedves bá-
tvám-uram, Táncsics Mihályról 
és a 3 Arany trombitáról!

Sassy Árpád lassan beszélte;
_ Táncsics szerb családból

származott. Mint takács legény 
végezte el a gimnáziumot és a 
bölcsészeti fakultást. Életének 
több, mint felét töltötte börtön­
ben. De én csak azt mondom, ne 
adjon az Isten a magyaroknak 
jobb hazafit nála. Mikor egy Íz­
ben Budán volt fogva, megva­
kult. A pincéjének ablaka fölé t. 
i. valaki bádoglemezt szögezett, 
úgy, hogy ha a nap sütött, akkor 
rettentő erővel verte vissza a 
fényt, Ez okozta a vakságát. Ké­
sőbb dr. Egei József orvos Pesten 
megoperálta és Táncsics vissza­
nyerte látóképességét. Akkor csi­
náltuk az Aranytrombitát, a mi­
nek én voltam a felelős szerkesz­
tője. Ez volt az első magyar de­
mokratikus, szocialista újság; —- 
mindig a tiszta, igazi szociális em­
beri eszmékért küzdöttünk. Azóta 
Táncsics már régen meghalt.

Az öreg ur lassacskán újra rá­
gyújtott a beszélgetés közben me­
gint kialudt pipájára, mosolygott 
aztán csöndesen mondta:

— Negyvenöt éve... (j. n.)

Katonadráma
Leobenben

Egy főhadnagy lelőtte ezredorvos 
fiáét

(A Reggel tudósítójától.)

Menz ezredorvost három golyó 
érte. Kettő a nyakába, egv pedig 
a hátába fúródott. A szerencsét 
len ezredorvosnak még volt a ny­
ugi ereje, hogy .szállásadónőjé­
nek szomszédos hálószobájába 

Míszorogjon és arra kérte az 
asszonyt, hogy adja oda neki a 
revolverét. Mikor az asszony ezt 
megtagadta, ő maga átvánszoi- 
got-t hálószobájába, elővette szol­
gálati revolverét, ágyába feküdt 
és úgy látszik, teljes tudatában 
annak, hogy sebesülései halálo­
sak,

szivének irányította a revol­
vert és elsütötte, amikor be­
rohantak hozzá, már halott 
volt.
Értesítették a katonai hatósá­

got és csakhamar bizottság jelent 
meg a helyszínén, mely a. lakást 
el záratta.

A miskolezi gyalogezred 
a vakokéit

Kétszáz urihöley akciója
(A Reggel tudásitójátóA.) A 

szerencsétlen világtalanok javára 
május 10-én nagy gyűjtési napot 
rendeznek. Dr. Nagy Ferencz pol­
gármester a gyűjtés megtartására 
szükséges engedélyt már megad­
ta. Azonkívül Seipka József, a 
65. cs. és kir. gyalogezred parancs

Gráccal szomszzédos osztrák va* nőka ina arról értesítette a vako­
kat gyámolitó intézet veztőségét, 
hogy az ezred zenekara a siker 
érdekében szívesen hangverse­
nyezne délelőtt tíztől tizenkettőig 
a Városháztéren.

A vezetőség felhívására ezideig 
több mint kétszáz uriasszony és 
ur leány jelentette be, hogy haj­
landó részt venni a gyűjtésben. — 
Az eddigi jelek szerint a vakok 
napjának fényes sikere lesz, mert 
úgyszólván az egész város társa­
dalma régóta részvéttel foglalko­
zik a vakok ügyével. A Reggel 
tegnapi számában mi is közöl­
tünk egy nagyobb importot a va­
kok intézetéről.

roskának megint véres szenzá­
ciója van: az éjszaka egy főhad­
nagy lelőtte a fivérét, egy ezred 
orvost, az áldozat pedig halálos 
sebeiben maga adta meg magú­
nak a kegyelemdöfést: agyon­
lőtte magát. Három lövéssel Me­
rítette fivérét, mikor az ajtót nyi 
tott neki a kopogtatására. — A 
szörnyű testvérgyilkosság motí­
vumáról eddig nem tudnak még 
semmit, a tudósításokból az a 
valószínűség ütközik ki, hogy 
Menz Frigyes a gyilkos főhad­
nagy, aki Haj máskénül érkezett 

>Leobenbe — cxaliált, epileptikus 
ember volt és egy rohamában löt 
te le testvérét.

>
Leoben, május 7.

A Regvei tudósitójától. 
Borzalmas katonadráma tör­

tént Leobenben az elmúlt éjsza­
ka. Dr. Menz Félixet, a 3. Land­
wehr gyalogos zászlóaljának ez- 
redorvosát fivére, Menz Frigyes 
tüzérfőhadnagy több revolverlö­
véssel megölte. Egyenesen fivére 
lakására sietett és bekopogtatott. 
Fivére, aki alsóruhában volt, ki­
nyitotta az ajtót.

Abban a pillanatban, amikor 
az ezredorvos megfordult, hogy 
az ajtót betegye, a főhadnagy, 
aki közvetlen közelében állott, 

szolgálati revolveréből szó 
nélkül hatszor rálőtt az ez- 
redorvosra.

UrániA
Hagy Mezgószlnház (Szőchenyl-utca) 100

Műsor május hó 7. és 8 én

Atlantis
a Nordisk-gyár legnagyobb 

filmdrámája. 2600 méter.

Mérsékelten felemelt helyárakkal.

Az előadások kezdete : Hétköznapokon 
délután fél 7 és este fél 9 órakor. Va- 

ir- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, 
fél 7 és este fél 9 órakor.
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fl NAP ESEMÉNYEI
A legfiatalabb tanács

A Városi restaurálás alkalmá­
ból érdekesnek tartjuk megemlí­
teni, hogy a miskolczi tanács — 
— kor szempontjából — a legfia­
talabb az országban. Szombati 
László főszámvevő a tanács leg­
idősebb tagja, de szellemben, gon 
dolkozásban, világnézetben ő is 
friss és modern. Szombati 'László 
főszámvevő nagytudásu, képzett 
ember és a felette elsuhant idő 
nem tette konzervatívvá. Utána 
Nickel József következik az évek 
számát tekintve. Nickel József 
tanácsnok 41 éves. Most mar 
nagy distanciák következnek, a 
fiatal évjáratok. Dr. Nagy Fe­
renc polgármester 34 éves, Hodo- 
bay Sándor gazdasági tanácsnok 
34, Csonthó Dezső tb. tanácsnok 
33, dr. Hal may Béla főjegyző 33 
és dr. Si linger h. városi főügyész 
ugyancsak 33. A kimutatott sta­
tisztikánál nemcsak az az érde­
kes, hogy a tanács a fiatalság je­
gyében működik, hanem az, hogy 
Nagy Ferenc dr., Silbiger, Cson­
thó és Halmay egyugyanazon 
gimnáziumba jártak, egy évben 
érettségiztek és egy időben in­
dultak útnak. Hodobay Sándor 
dr., gazdasági tanácsnok is ab­
ban az időben végezte középis­
kolai tanulmányait, amikor a 
tanács másik három tagja, de ő 
Eperjesen érettségizett.

Más városokban aligha lehetne 
ilyen kimutatást közölni a tanács 
tagjairól, más városokban az 
öregség, a negyven éven felüli 
évszámok dominálnak. Miskolcz 
város tanácsában csupa fiatal, — 
munkabíró, ambiciózus tagok fog 
lalnak helyet, nyitott szemmel, 
frissen és általános megelégedés­
sel végzik komoly feladatukat.

I — Kossuth Ferenc állapota.
Budapestről jelentik: Kossuth 
Ferenc állapota változatlan. Es­
te kilenc órakor megvizsgálta 
Müller professzor és konstatálta, 
hogy a beteg láza emelkedik.

.— Adókivetések. Miskolezon 
és Borsodmegyében junius 1-én 
kezdődnek meg az adókivetések. 
Az adókivető bizottságok már 
meg is alakultak. A miskolczi 
adókivetéseknél a kincstárt Pász 
tor Ferenc pénzügyi titkár fogja 
képviselni, aki bár a minimum 
tekintetében kötve van, a leg­
messzebbmenő méltányossággal 
fog a felekkel szemben eljárni.

— Választások a munkáspénz- 
támál. A munkásbiztositó pénz­
tár igazgatósága ülést tartott, —- 
amelynek keretében .megejtették 
a választásokat a megüresedett 
tisztviselői állásokra. Első osztá­
lyú kezelőtiszt lett Eoross Jenő, 
második Kocsis Mihály és har­
madik Szeder Ferenc.

Bakkancsszállitás a honvéd­
ség részére. A miskolczi Keres­
kedelmi és Iparkamara értesíti 
az érdekelteket, hogy a m. klr. 
honvédség 1915. évi rendes láb­
beli. szükségletének 50 százaié- 
kát képező 14500 par bakkancs 
és 6800 pár könnyű cipő szállítá­
sára pályázat hirdettetik. A pá­
lyázat ban lábbeli íkészitéssel fog­
lalkozó kisiparosok és kisipari 
szövetkezetek] vehetnek részt. —- 
Az ajánlatok legkésőbb f. évi 
május hó 16-ig a miskolczi keres­
kedelmi és iparkamarához nyúj­
tandók be.

Borsod vármegye közigazga­
tási bizottsága e hó 12-én, -dél­
előtt fél tiz órakor, Miskolezon a 
vármegye székháza kis tanácstér 
méhen dr. Tarnay Gyula, főispán 
elnöklete mellett rendes havi 
ülést tart.

— Leégett tanya. Melczer Ala­
dár támokliázai ( birtokán ma 
óriási tűz pusztított. Majdnem 
az egész tanya beleveszett a ha­
talmas lángokba. Barta Józsefné 
kenyeret sütött ’és a kemencéből 
kipattanó szikra okozta a tüzet. 
A kár meghaladja a ihuszezer ko­
ronát.

- Tisza Kálmánné emléhezete
A budai református egyház Szi­

lágyi Dezső-téri tempóiméban a 
magyar református társadalom 
impozáns kegyelettel áldozott Ti­
sza Kálmánná, e glóriás magyar 
nagyasszony emlékének. A tem­
plom meghitt millieujében, a ma­
gyar stilusu márvány-oszlopok, 
színes üvegek és örökzöldek kö­
zött valóban kegyeletes emélkiui- 
nepélyt folyt le. Délután öt óra­
kor a kis templom etljesen meg­
telt a magyar református társa­
dalom vezető férfiúival és hölgyei 
vei, kik egyforma szeretettel és 
hálával adóztak a nemesszivű, 
emberbarát! célokért egész életén 
át ideális lelkesedé-sssol dolgozó 
nagyasszony emléknek.

A megnyitó beszédet Némethy 
Károly államtitkár mondta, ma­
ga s s zárn yalásu go n dől at okkal
nfeltatván. a nagyasszony emlé­
két. A nagyszabású beszéd után 
karének, majd Balthazár Dezső 
hatalmas beszéde következett, a 
mely után Haypál Benő reformá­
tus lelkész mondott emelkedett 
imát. Az ünnepi programmot ál­
talános zsoltár-éneklés fejezte be. 
Az ünnepségen a miskolczi re­
formátus társadalmat özv. baji 
Patay Gyuláné képviselte.

A hitvesgyilkos elmeálla­
pota. Szegedről jelentik: Varadi 
János 45 éves földműves Hódme­
zővásárhelyen négy ■ Tevői verlö- 
véssel megölte tőle különváltál! 
élő feleségét. Az ügyészség gyil­
kosság bűntettével vádolja Vá­
rad it, aki kedden került a szegedi 
esküdt-bíróság elé. A tárgyaláson 
a vádlott, akit a vizsgálatifogság 
láthatóan megviselt, olyan zava­
rosan viselkedett, hogy az orvos­

szakértőkkel kellett őt megvizs­
gáltatni, akik a gyilkost testilog. 
lelkileg degeneráltnak nyilvání­
tották. A bíróság erre elnapolta 
a tárgyalást és elrendelte a vád­
lott elmeállapotának alapos meg. 
figyelését.

— Szökni akart a vizsgálati 
fogoly. Szegedről jelentik: För. 
geteg Sándor 36 éves rovottnmltü 
tolvajt az országáé vásárban zseb 
tolvajláson érték. Letartóztatták 
és aszegedi ügyészség fogházába 
csukták. A rabiátus ember cellá­
jában dühöngeni kezdett, dönget­
te a vasrácsot, kitörte a cella ab­
lakát, eközben a kezét is megse­
besítette. Azonnal átszállították a 
Csillagbörtönbe, ahol az orvos be­
kötözte a sebeit. Mikor visszaki- 
sérték a törvényszéki palotába, a 
folyosón vad futásnak eredt és 
megakart szökni. A börtönőr ve­
tette magát utána, alarmirozta az 
ügyészséget, mire Török Sándor 
hivatalnok rávette magát a fo­
golyra és egy ügyes fogással le- 
teperte őt. Dulakodni kezdtek, bir­
kóztak, hemperegtek a folyosón a 
peresedő felek szemeláttára, akik 
közül senki sem mert beleavatkoz­
ni. Félórái küzdelem után végre 
megfékezték és megkötözték az 
előhívott börtönőrök Förgeteg 
Sándort, akit visszakisértek a 
fogházba.

Äzlikbä"
zuhant lovakért

A pervesztes város
(A Reggel tudósítójától.) Érde­

kes ügyet tárgyalt ma a miskol­
czi kir. törvényszék Geöezv Ber­
talan táblabiró elnöklete mellett. 
A felperes Neumann Adolf mű­
kő ez i fuvaros vállakozó volt, aki 
a város ellen inditott kártérítési 
port. A kereset alapjaid egy bal­
eset szolgált. Neumann Adolf ko­
csisa egy szekérrel a múlt év már 
eins hó 26-án este nyolc órakor az 
Újváros-utcán hajtott végig, a 
mely akkor az ott végzett vízve­
zetéki munkálatok követeztéhen

Lakásváltozás!
FRIEDMANN HERMANN 
angol és franczia női szabó la­
kását Széchenyi-utca 4. szám 
alá (Diószeghy-ház, Korona­
szállóval szembe) helyezte át.

Komoly megszivlelésü!!
A nagyközönség minden józan kritika nélkül hasz­
nálja a nyerészkedésre alakult vegyészeti gyárak ér­
téktelen, de a legtöbb- gM 
szőr a fogukra karos
hatású, minden szak- / » F «.
tudás nélkül készült ^pZoJ* GS 102"
ánnlA s*erelt és nem is sejti, hogy a lmng- 
0|lvIU zntos, cifra reklámszövegek az ö jó­
hiszeműségére pályáznak, az ő megfogására valók. A 
ki komolyan értékeli szájának és fogainak épségét, 
az csak az orvostudo ■> anyós alapon, szaktudással 
készült SANITOL íszájviz, fogpor, fogkrém, fogkefe) 
fogápoló szerekkel biztosíthatja szájénak üdeségét, 
tisztaságát és fogainak épségét. Mindenütt kapható.

— Dr. Politzer József szülész, nőorvos 
lakását a Borsodmegyci Takarékpénztár 
épületébe helyezte át,.

— Nagyszebeni földhitelintézet kölcsön 
közvetítő irodája most Városház-tér 20., az 
emeleten van. Előnyös jelzálog kölcsönök 
és ingatlanok eladása.

■««S»
VÍZVEZETÉK és csatornázás 

BERENDEZŐ VÁLLALAT

Bakos István
Miskolci,

Széchenyl-utcs 97.

Kívánatra költségvetést díjtalanul készít 
Evl jékarbanlartást elvállal.TELEFON 359

.az elasztikus
.cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT
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M oldalain fel volt ásva, de a 
özivkvdvst nem zárták el. Azon- 
l,an az úttesten is volt egy mct- 

árok és minthogy az korláttal 
ellátva és kivilágítva nem volt, az 
„lat keresztül szelő ezen árkot a 
kocsis a sötétségben észre nem 
vi hette s igy történt, hogy a lo­
vak az árokba zuhantak és oda­
pusztultak. A lovak mentése köz- 
áru a hátimat el kellett vágni és 
j,ry Neumann Adolf mintegy 
2200 korona kárt szenvedett és an 
mik megtérítése miatt port indí­
tóit a város ellen.

A bepörölt város a kereset el­
utasítását kérte, továbbá a fuva­
rosnak a perköltségekben való el­
marasztalását is, mivel tagadta, 
hegy a várost bármily mulasztás 
terhelné s hogy azzal Neumann 
Adolfnak károsodása okozati ösz- 
szefiiggéshen állana, egyben ta­
gadta a felperes felszámtiotta kár 
összegszerűségének is a helyessé­
gét és valóságát.

Neumann Adolf a per folya­
mán beigazolta, hogy az elpusz­
tult két ló vételára 1960 korona 
volt, a tönkrement szerszámok ér­
téke pedig 240 korona értéket kép 
viselt. E két összeget jelölte meg 
a kereset alapjául, azok: 1960 ko­
rona meg 240 korona, összesen 
2200 koronát tettek ki.

A kir. törvényszék a perbeli el­
lenfelek által felsorolt összes bi­
zonyításokat tekintetbe vette, a

bíróságnak mindenre kiterjedt a 
figyelme, mielőtt ítéletet hozott 
volna ebben az ügyben, amelyet 
ma tárgyaltak. Az ügyet dr. Qvi- 
ka Emil törvényszéki hi ró refe­
rálta a tanácsban.

A kir. törvényszék Neumann 
Adolf keresetének csak részben 
adott helyet. A várost végrehaj­
tás terhével arra kötelezi, hoijij 
Neumann Adolfnak 1050 korona 
töket, ennek a keresel beadása 
napjától, vagyis 1913. évi április 
hó 4-től szá mitan dó 5%-os kama­
tait és 904 korona 60 fillér perköl­
tséget tizenöt nap alatt megfizes­
sél1.

A város jogi képviselője az Íté­
letet megfelebbezte.

■PRO
HIRDETÉSEK
Földszintes h'tz a város köz­

pontjában eladó. Óim a kiadóban.

Intelligens fiatal emberek
kitűnő házi kosztot kaphatnak ju­
tányos áron (kívánatra házhoz szál­
lova) Farkasnér.ál Deák-utca 18. 
szám alatt. 298

Férfi szabósegédek
kis és nagymunkára felvétetnek 
Weisenberger Mór férfi szabó üz­
letében Ujdiósgyőr, Bankpalota.

Nézze meg jól!
Ez az eradeli, a valódi

SZT. ISTVÁN
Dyplamalátasör, a Kőbánsmi Polgári 

Serfőzde világhírű sfSrfmén^e.

Kapható : minden 
fűszer- és csemege-üz 
létben és jobb kávé­
házban. Minthogy e 
sört mindenfelé 
utánozzák, vásár­
lásnál kérjen hatá-j 
rozottan Szt. István] 
duplamalátasört.! 
Mástnefogadjonell

§3

Kőbányait

r-kr ozö .

.sí
^|gj$Mppa.

Főraktár: Braun 
Árminnál, Széchenyi- 
utca 137. szám. Telefon 
76, szám. — Ugyanott 
kaphatók a Kőbányai 
Polgári Serfőzde 
utolérhetetlen minő­
ségű világos sörei.

A Szt. István dupla malátasör hordákban 
csapolásra kerül: Böcziuö József, Lefler Béla, Mayer 
József Kispipa éttermeiben és Potenga András vendéglőjében.

Csinosan bútorozott
külön bejáratú szoba 
május hó 1-re kiadó.

Cim a kiadóban.

Különféle bútorok,
valamint férfi és női divatcikkek

eleső árban vásárolhatók
WALLENSTEINNEL, - Arany 

János-u. 66. délután 2 órától, w.

kertnd, vízvezetékkel és 
villany világítással, veranda,

Cmi a kiadóhivatalban.
iádéi

(Borsodmegyei Bankpalotával szemben.)

Üzletem kibővítése alkalmából a raktá­
rén lévő férfi, női és gyermek-

pP tavaszi 
férfi, női és gyermek-cipő már megér­
kezett, melyeket szintén a legelőnyösebb 

árban bocsájtok a n. é. közönség 
rendelkezésére.

Kis boltban

Aktuális kérdések 
és feleletek.

Hol a legjobb levegő ?
A Tátrában.

Hol lehet a legjobban szóra­
kozni ?

A Tátrában.
Hol lehet a legjobb bort kapni ?

A Tátrában.
Hol lehet a legizletesebb

[ételeket kapni ?
A Tátrában.

Hol találkozik az úri közön­
ség ?

A Tátrában.
Hol van a Tátra ?
Misi olezon Nagy-Avas 384. sz.
Társas vacsorák jutányosán elfogadtatnak.

Telefon 479. k

Minden pénteken szegedi halászlé.

legnagyobb választékban 
legolcsóbb gyári árakban

EDELSTEIN
HERMAN Él FIA

sirkSrahtáráha^

liskoícz, Zsolczaf-kapu 34.
Telefon 476. Alapítva 1874.

mii iisiBíi és íMám au n
misnoiczoit

iiaptäk® és tartalékok 1.400,000 korona.

teils*! t l@sf lliüiis TatóWml HmU
TorlöBXlöBGS kölcsönöket földbirtokra és házakra előnyös 

feltételek mellett folyósít vagy convertá-
Leszámitol váltókat.
JeI áI'44C kblesönöket nyújt földbirtokra, valamint házakra

BtetétöííCt elfogad, takarékpénztári könyvecskére, pénz* 
íári jegyekre és folyószámlákra,

IÍjöI©£C0Í ad értékpapírokra.

Elfogad megbízásokat értékpapírok vételére és eladására.

V eSZ óy- elad mlndeonemU külföldi pénznemeket 
Ke Vall szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat

É !eíbiztosítással kapcsolatos betétüzeletet köt mi­
nimális heti 1 korona befizetéses!

Magán letétpénztárakat ff? b<7át* feleinek rendelkezésére
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Miért nem vesz részletfizetésre 
egy pompás fényképezőgépet

FERENCZIB.
fényképészeti szoklzletében

Miskolcion.
A fényképezés a legszebb 
a legolcsóbb, a 
legmulafságosabb sport.

SZLAVKOVSZKY IMRE
takaréktűzhely-gyáros 

és épületlakatos

Miskolc/, Hoiváth-u. 12,
Alapfttatott 1853-ban. Telefon 2-29,

Ajánlom kitűnő minőségű elejes 
és asztalalaku tűzhelyeimet, melyekből 
állandó nagy rak árt tartok. Különö­
sen ajánlom legújabb szerkezetű, 
„asrtalltiihelyeimef“ melyeket 

„Titania“ néven hoztam forgalomba. - A tulhaimozott árukészletem és a rossz 
üzleti viszonyok folytán erősen leszállított árban bocsátom a nagyérdemű közönség 
rendelkezésére. Ajánlom továbbá eszlingeni fnrvdönyeimet, melyeket gyorsan szál­
lítok s ezeknek alkatrészeiből nagy raktárt tartok. Készítek mindenféle épületvasalá- 
Bokíit, lépcső-, folyosó- és sirrúcsokat, vaskapukat

Rajzokkal, költségvetéssel szívesen szolgálok.
Nedves szobák kiszárítására nagyobb mennyiségű koksz-kályhákat tartok raktáron 

melyeket napi 60 fillérért kölcsön adok.

.iw.uiiiíni.jytiihhiHiirniv

iFFl

^Hüiii'inrii'ii.iiiiiHidű^*!: ElárusítóK : Miskolcion REINER ÉS MANDULA
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:MINTATÉsÁRJEmEKiT.

fióküzletek: Mezönyékládházán, Mezö- 
csáton és Borsodmezökeresztesen. 

j Diósgyőrött: SCHLESINGER HERMAN

Makulatúra papír kapható Hunyadi u. 2,

KLEIN ÉS LUDVIG
$ 1

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖOÉSZEG

S
Getefonsz. Hí. n MISKOLCZ o Hunyodi-u. 2.

Készülnek ízléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli ás lakodalmi meghívók 1 árjegyzékek, röplapok
Eljegyzési értesítések, Névjegyek, gyászjelentések

a Levélpapirosok és borítékok Könyvek, Füzetek
Falragaszok, körlevelek f Újságok, díszmunkák

és egyéb könyvnyomdái és könyvkötészeti munkák.

Feísőmasvarorszég legszállitóképesebb
könyvnyomdája és könyvkötészete.

N vmnntntt. a kiadótulajdonos J xlein és Ludvig könyvnyomdájában. Miskolcz.
J


